M. Quet — pas d’utilisation commerciale svp
PRIMITIVES DE FONCTIONS TRIGONOMETRIQUES AVEC INTEGRATIONS PAR PARTIES

EXERCICES 6B.1
Déterminer, a 1’aide d’une IPP, une primitive des fonctions ci-dessous.

1. f(x)=xcos(x)

2. f(x):xcos(%—SXJ
f (x)=xsin(2x)
4. f(x)=(5x-3)sin(3x—-10)

o

T
Calculer Ioz x2 cos X.dx

EXERCICES 6B.2
Déterminer, a I’aide d’une double IPP tournante, une primitive de la fonction

f (x)=e*.cosx

EXERCICES 6B.3
Déterminer, a 1’aide d’une IPP tournante (ou d’une autre méthode), une primitive de la fonction
f (x)=sinx.cos x

EXERCICES 6B.4
Déterminer une primitive de la fonction f (x)=cos(Inx)

EXERCICES 6B.5 HORS-PROGRAMME

+00 SN X
Montrer que j —dx=rx.
= x
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EXERCICES 6B.1
Déterminer, a l’aide d'une IPP, une primitive des fonctions ci-dessous.

1. f(x)=xcos(x)
->0n pose u(x)=x et v'(x)=cosx
onobtient:  u'(x)=1 et v(x)=sinx

IPP : J'xcosxdx:xsinx—jlxsinxdx=xsinx—(—cosx):xsinx+cosx
2. f(x):xcos(%—3xj

->0n pose u(x)=x et v'(x):cos(%—ij

—~onobtient: u'(x)=1 et v(x):—%sin(g—wj

IPP : jxcos[%—ijdx=—%xsin(%—ij—j(—%sin(%—andx
:—Exsin(z—SXJ 1_[ sm(——ij dx:—}xsin(z—ijj&xlcos(Z—sx]
3 2 3 2 3 2 3 3 2
=—lxsin(£—3xj+lcos(1—3x)
3 2 9 2

3. f(x)=xsin(2x)

->0n pose u(x)=x et v'(x)=sin(2x)
onobtient:  u'(x)=1 et v(x):—%cos(ZX)
- xsin(2) e 1 1 1,
IPP : jxsm(Zx)dx_ 2xcos(2x)+jlzcos(2x)dx 2xcos(2x)+43|n(2x)
4. f(x)=(5x—3)sin(3x—-10)
->0n pose u(x)=5x—3 et v'(x)=sin(3x-10)

—onobtient:  u'(x)=5 et v(x):—%cos(?;x—lo)
IPP : j(5x—3)sin(3x—10)dx:—%(Sx 3)cos (3x - 10)+_[5><%cos(3x—10)dx
1(5x 3)cos(3x— 1O)+5xlsin(3x—1o)
3 3 3
=—%(5x 3)cos (3% - 10)+gsin(3x—10)

T
5. Calculer .[02 x? cos x. dx

2

->0n pose : u(x)=x et v'(x)=cosx

onobtient:  u'(x)=2x et  v(x)=sinx
T
IPP : _[Exz cos x.dx = [xzsm x} '[22xsmx dx
->0n pose : u, (x)=2x et v2( )=sinx

2
on obtient : u2'(x):2 et V2(X)=—COSX



La Méici

M. Quet — pas d’utilisation commerciale svp

3 z z 7z
Ainsi : IO7 x? cOS x.dx:[x2 sin x]é —{[—Zxcos x]g —IOZ(—Z)cos x.dx}
_ z z oz
= [ x?sin x]g +[2xcos x]2 _.[02 2cos X. dx
_ z z z
= [ x?sin x}g +[2xcos x]2 —[2sin x]2
2
= f) ~0+0-0-2+0
2
. % 2 ﬂ'z
Soit : Io X cosx.dx=T—2
La M¢ici

EXERCICES 6B.2
Déterminer, a l’aide d’une double IPP tournante, une primitive de la fonction

f (x)=e*.cosx

>onpose  u(Xx)=cosx et v'(x)=e*

onobtient: u'(x)=-sinx et v(x)=¢*

IPP : Iex.cosx = eX.cosx—jeX (—sinx) = eX.cosx+jeX sin x

2¢me [PP : on pose U, (x) =sinx et v,'(x)=¢"
on obtient:  u,'(x)=cosx et v2(x):eX

J.exsinx=exsinx—jexcosx
Retour a la 1% IPP : Iex.cosx:excosx+jexsinx:ex cosx+exsinx—jexcosx
L’équation : jex.cosx =eX.cosx+e*sin x—J'eX cosx donne :

2><J.ex.cosx —=eXcosx+eXsinx
. 1 )
Ainsi : Iex.cosx=§ex (cosx+sinx)

2 ]
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EXERCICES 6B.3
Déterminer, a [’aide d’une IPP tournante (ou d’'une autre méthode), une primitive de la fonction

f (x)=sinx.cosx

Avec une IPP :
->on pose u(x)=sinx et Vv'(x)=cosx
—>onobtient:  u'(x)=cosx et v(x)=sinx

Isin X.COS X = sin? X—Icosxxsinx N Isin x.cosxjtjlcosx><sinx:sin2 X

1em(20)

. . , 1.
= ZxJ'cosx><smx:sm2x & jcosx><smx:ism2x=§ >

1-cos(2x) 1 1

Ainsi : jcosxxsinx= ==—=c0s(2x)
4 4 4

NB:  f(x)=sinx.cosx= %sin(Zx) donc une primitive est : F(x)= —%cos(Zx)
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EXERCICES 6B.4
Déterminer une primitive de la fonction f (x)=cos(Inx)

Icos(ln x) dx

IPP : on pose : u:cos(lnx) et v'=dx

donc u':—isin(ln x) et V=X

Ainsi : jcos(ln x)dx = xcos(In x)—j(—%sin(ln x)jx xdx = xcos(In x)+.[sin(ln x)dx
IPP :onpose : u; =sin(Inx) et v'=dx

donc ul'=§cos(ln X) et v=x
Ainsi : Icos(ln x)dx = xcos(In x)+xsin(In x)—jcos(ln x) dx

Donc : ZxIcos(Inx)dx:xcos(lnx)+xsin(|nx)

Ainsi : Icos(ln x)dx:%x(cos(ln x)+sin(Inx))
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EXERCICES 6B.5 HORS-PROGRAMME

Montrer que _[ ﬂdx =

On définit la fonction f sur R telle que f(x)= sinx.
X

f (=)= sin(—x) _—sinx _sinx _ (%)

—X —X X
La fonction f est paire, ainsi :

roosmxd — 2y I+wSInXdX.

oy
On définit la fonction | sur R* telle que I(b):jom¥xe‘bx dx :
0= [ - [0
La relation 1(b)= ;OO% e ™ dx donne par dérivation :
d d +oosmx obx
—(I(b d
()= db( X Xj
, +o d (sinX
I'(b)= — — d
& ()Iod(xxe jx
< I'(b)= Jw% (—xe_bx)dx
& I'(b):—j0 sinxxe ™ dx
>onpose  u(x)=sinx et v'(x) =g X
—>on obtient : u'(x)=cosx et v(x):—%e‘bx

La M¢ici

IPP : '[sin xxe X = —%e‘bx sin x—.[(—%e‘bxjcosx - —%e‘bx sin x+%je‘bx COS X



M. Quet — pas d’utilisation commerciale svp

La Méici
2¢me |PP 1 >on pose U, (X)=cosx et v, (x)=e"

-on obtient : u2'(x)=—sinx et v2(x):—%e‘bX

je‘bx cosx = — L™ cos x—j(—le‘bxj(—sin X)= Lo cosx—lj.e‘bx sin x
b b b b
Retour a la 1€ PP :

.[sin xxe D = Lebegin x+1(—1e‘IOX cosx—lj'e‘bx sin xj
b bl b b

o jsin X x @ X :—le‘bxsin x—ie‘bX cosx—ije‘bxsinx
b b? b?
o jsinXXe‘bX+bi2je‘bxsinx:—%e‘bxsinx—bize‘bxcosx
b2+1 bx .- 1 bx .- 1 b
5 Ie‘ Xsinx =—=e"™sin X——e X cos x
b b b
bx 1 oy 1 2
= je‘ Xsmx=(——e‘ Xsmx——ze"‘cosx)x 5
b b b +1
bx e—bx
< e sinx=- bsin x+cos X
.|. b2 +1( )
e_bX +00
Ainsi : I'(b)=—| - 5 (bsinx+cosx)
b +1 0
or lim e™ =0 donc:
X—>+0
e—bX +o e—b><0
I'(b) = bsin x + cos x =— bsin0+cos0
| oyt )| )
1
< I'(b)=-
( ) b2 +1
On integre :
, B 1
jl(b)db_j—b2+1db
< I(b)=—arctan(b)+C HORS-PROGRAMME
Ainsi : I(b)=—arctan(b)+C = ToSINX e gy
X
Or: lim e™ =0 dou: lim X e _p
X—>+00 X—>+0  x
donc : lim 1(b)=lim —arctan(b)+C = lim rwﬂxe‘bxdx:o
X—>+00 X—>+00 X—>+00 X
don: -Z4C=0 o c=Z
2 2
On obtient :
T T
1(0)=-arctan(0)+—=—
(0)=-arctan(0) + £ =
Soit : J‘mwdx=£ = _[mﬂdx:ﬂ
X 2 -0 X
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